

Ipar és Kereskedelem

T. Szauer S. Ferenc urnak
Kölcsey-utca 11.

H

Felelős szerkesztő: Dr. SZEKERKE LAJOS.

Közli a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nek, a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.

Javul a helyzet.

Természetesen a gazdasági helyzet javulására gondolunk, mert minden nagyhangú és erőlyes tiltakozás dacára be kell vallani, hogy az utóbbi időben a gazdasági helyzet nem volt túlságosan jónak mondható. Sőt azt lehet mondani, hogy egyenesen olyan tünetek mutatkoztak, amelyekből azt kellett következtetni, hogy a kedvezőtlen konjunktúra állandóan fokozódik.

Rég nem titok már, hogy a mezőgazdaság helyzete fokozatosan romlott. A jelzalogos terhek emelkedése világos képét mutatja annak, hogy a mezőgazdaság az adósságok növelésével kénytelen pótolni az elmaradt jövedelmet és így nem pusztán rémlátás azoknak az értelme, akik az improduktív adósság-csinálás ellen szavukat felemelték. Az elmúlt év kitünő termésétől sokat vártak a gazdák, de nagyon jól tudjuk, hogy ezek a remények nem váltak valóra. A termés értékesítésének ez a kudarcja természetesen minden téren érezteti a hatását és a forgalom csökkenésében nyilvánul meg, ami viszont az iparos és kereskedő munkájának eredményességét teszi kétségessé.

Ismerjük azokat a statisztikai adatokat, amelyek a kényszerregyezségek és csődök számának emelkedéséről számolnak be és ezek már némi halvány képét mutatják annak, hogy a kereskedelem milyen bajokkal küzd. Ez a kép természetesen nem teljes, mert nem számol be arról, hogy milyen küzdelmek árán tartja fent magát a többi kereskedő, aki nem kért kényszerregyezséget.

Ismerjük azokat a statisztikai adatokat, amelyek a munkanélküliek számának emelkedéséről tesznek tanúságot. Ez az adat bizonyára nem arra mutat, hogy az ipar helyzete valami fényes volna. Ellenkezőleg: az ipari munka fokozatos összezsugorodására kell következtetnünk.

Ha még hozzávesszük a külkereskedelmi mérleg passzivitását, akkor valóban zavarba jövünk, hogy hol keressük és a gazdasági élet melyik ágában található meg azokat a tüneteket, amelyekből a helyzet javulására lehet következtetni.

Egyelőre egyetlen ilyen momentumot látunk és ez: a budapesti nagybankok mérlege. Ezek általában lényegesen magasabb nyereséget mu-

tatnak ki, mint az előző évben. Ezek a kedvező mérlegek sokak szemében egy új konjunktúra felfelé ívelő vonalának kezdetét jelzik.

Mi a magunk részéről a legőszintebben kívánjuk, hogy ezek a jövedelmek valóra váljanak, de jövedelével még sem foglalkozunk. Megelégszünk annak a megállapításával, hogy ezek a mérlegek világosan feltűntetik a gazdasági bajok minden okát és ebből a szempontból sokkal tanulságosabbak.

Azt látjuk, ezekből a mérlegekből,

Fentartható-e a részletre eladott áru tulajdonjoga?

A részletüzletek túltengése a kereskedelem majdnem minden ágában panaszokra ad okot. A részletre való eladásnak tagadhatatlanul meg van az a nagy előnye, hogy a fogyasztást erősen föllendíti, sokkal több azonban a hátránya, elsősorban az, hogy nagymértékben növeli éppen a szegényebb és a kisebb jövedelmű néposztályok eladósodását. Ma már a részletre való eladás annyira elfajult, hogy gyors elhasználásra szánt cikkeket is adnak el részletfizetés ellenében, ami pedig a részletüzlet alaptermészetével ellentéves.

A részletüzlettel járó igen nagy kockázatot azzal is igyekeznek az ezzel az üzletággal foglalkozó cégek csökkenteni, hogy az eladott holmi tulajdonjogát a vételár teljes kifizetéséig fenntartják és ha a vevő nem

hogy a legnagyobb pénzüzetek kezelésére bizott idegen tőkék összege még mindig nem érte el a békebeli színvonalat; viszont a közterhek, a békebeli terhek többszörösére emelkedtek. Erdemes volna tudni, hogy a két jelenség között minő összefüggés van és addig amíg ezeket az összefüggéseket ki nem derítettük, helyesen cselekszünk, ha ezekre a kedvező mérlegekre semmiféle jóslást nem alapítunk. Előbb ismerjük meg a gazdasági jelenségek összefüggéseit, azután jövedeljük.

fizet pontosan s az árut sem tudja visszaadni, bünvádi följelentést tesznek ellene.

A legújabb bírói gyakorlat azonban a tulajdonjog fenntartását gyakran nem respektálja; így legújában a budapesti büntetőbíróóság egy sikasztás miatt feljelentett vásárlót, aki ruházati és élelmi cikkeket vett részletre, s a vásárolt holmit elhasználta, de a részleteket nem fizette, felmentett azzal az indokolással, hogy »viselés által elhasználható árucikkekre nem köthető ki a tulajdonjog fenntartása, élelmicikkekre meg éppenséggel lehetetlenség tulajdonjog fenntartását kikötni.« Felebbezésnél a budapesti büntetőtörvényszék szintén erre az álláspontra helyezkedett.

Árusító fiókokat létesítenek a pesti gyárak

A vidéki kereskedelem legújabb konkurrensa a pesti gyár lett. Szegeden is megindult ez a folyamat, ugyanis a napokban itt is megnyílt a Goldberger textilgyár áruüzlete. Ez a gyár fiókot létesített Debrecenben is s azt debreceni lapársunk a következő megjegyzésekkel fogadta:

— A kereskedelem — különösen a vidéken — egyre jobban vérzik a súlyos gazdasági válságok közepette. A statisztika a fizetésektelen-ségek rohamos növekedését mutatja. Pedig a kereskedő a legnagyobb erőfeszítéssel igyekszik tartani magát, ami természetes és, mert hiszen a kenyerről, az ekzsztenciájáról van szó.

— Azonban a fogyasztói közízzel, az egyre nagyobb pénztelenséggel, egyre többen és többen nem tud-

nak megbirkózni. A karácsony is rossz volt a legtöbb szakmában, a január pedig általánosan és a leggyengébb üzletmenetet mutatta. Csodálni inkább már azokat lehet, akik ezt bírják.

— A gazdasági helyzet betegségeinek következményei más vonalon is megnyilvánulnak. Egyes gyáripari érdekeltségek a nagykereskedelmet támadják s igyekeznek kikapcsolni az áruelosztás munkájából. Így a Goldberger S. és Fiai textilgyár és a nagykereskedelem között nyíltan áll a harc.

— A Goldberger-gyár legerősebb a Tiszántul igyekezett megfurni a nagykereskedelmet. Azt mindenesetre megvárta, míg a nagykereskedelem számlájára egy egész sereg kisebb

Legjobb ruhát legolcsóbban **Földes Izsó, Kárász-u. 7.** vásároljuk: ruha-divat-áruházban.

kereskedő elhullott, azután fiókosított Debrecenben, szemben a nagykereskedélemmel, majd ujabban már Miskolcon is közvetlenül szolgálja ki a detailistákat.

— Se nem igazságos, se nem helyes ez az eljárás és szerintünk nem is célravezető. Egy sebből vérzik a gyáripar; a nagykereskedélem egyaránt: a fogyasztóképeség egyre nagyobb csökkenéséből. És ezt a mélyenfekvő bajt a nagykereskedélem mellőzésevel gyógyítani nem lehet. A gyáripar ezzel árthat a nagykereskedélemnek, de magának édeskeveset használhat. Ez egymagában semmiesetre sem segítheti a partra.

— De amikor a gazdasági életben ezek a súlyos tünetek egyre nagyobb számmal jelentkeznek, akkor csakis arra gondolhatunk, hogy ki segít hát a kereskedelmen?

— A kereskedelmet, amelyhez az

országnak olyan fontos érdekei fűződnek, még sem szabad ennyire magára hagyni. Igen nagy veszedelmet jelentene az, ha a magyar kereskedelem teljesen összeroppanna.

— Egyre jobban éreznünk kell, hogy a kereskedelmenek — a harcos, a nagyérdemű Sándor Pálon kívül — nincsen képviselője a parlamentben. Ott kellene a legnyomatékosabban felhívni a figyelmet a kereskedelem s az ipar bajaira s sürgetni azok orvoslását.

— Igenis, minden erőfeszítéssel, a legnagyobb elszántsággal biztosítani kell, amennyire csak lehetséges, a termelés, az árelosztás és az árulhelyezés rendjét a trianoni Magyarország is, mert ezt a trianoni Magyarország is — bízó hittel, töretlen reménységgel — át kell élni!

Hogy áll a kézműveskamara ügye?

Szám adatok bizonyítják, hogy a kézműveskamara forszírozói az ország iparosságának alig tizedrészét tudták szavazásra felhajtani a kézműveskamara mellett. Hiába volt minden taktika, prérésszó, a szavazás nem sikerült, s ahol meg is szavazták a kézműveskamarát, abban sinés köszönet, amint azt az alábbi jelentések igazolják:

Vágó Viktor, a Budapesti Nőifodrász Ipartestület elnöke a rendkívüli gyűlésen azzal kezdte előadmányát, hogy nála törhetőleg hiva a kézműveskamarának nincsen, amde a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara annyira lelken viseli a Női Fodrász Ipartestület buját-baját, hogy kénytelen azt indítványozni, hogy foglaljon az Ipartestület állást a kereskedelmi és iparkamarák harmadik osztályának képviselése mellett.

Meg kell jegyezni, hogy a fővárosban január 27-től február 3-ig, vasárnapig bezárólag az összes Budapesti összehívott közgyűlések határozatképtelenek voltak. A legmeg-

döbbentőbb érdektelenség a Becsey Antal vezetés alatt álló Bádogos és Szerelő Ipartestületben volt, ahol a határozatképes közgyűlésen Becsey Antal elnök kérte, hogy jelentkezzen szónok a kézműveskamara felállításával: de nem akadt.

Klasszikus Hódmezővásárhely állásfoglalása: Hódmezővásárhely iparossága kívánja a kézműves kamarát, azonban minden anyagi hozzájárulás nélkül. — (Némileg ellentétbe kerültek a kereskedelemügyi miniszter által fejtett kérdéssel.)

A Miskolcon megjelenő »Kisiparos« február 2-iki száma megmagyarázza, hogy az a kézműves kamara, amelyre ők szavaztak, nem olyan, mint amit az Iposz elhatározott.

Az előjárások álláspontját leshavazták Szegeden és Győrött, Győrött annyira, hogy maguk az előjárásági tagok sem foglaltak állást saját indítványuk mellett, mert csak 11 szavazat esett a kézműves kamara felállítására.

Az adófelszólamlási bizottságok átszervezése.

Mit kérnek a kamarák az adófelszólamlási bizottságokkal kapcsolatban

Legutóbb a kamara részletes felterjesztést intézett a kormányhoz az adófelszólamlási bizottságok mielőbbi átszervezése érdekében, mely értékes állásfoglalás a következőkkel van megindokolva:

Az adófelszólamlási bizottságok a közadók kezeléséről szóló hivatalos összeállítás szerint 9 rendes és 8 póttagból állanak. Ezek közül a pénzügyminiszter nevezi ki az elnököt, továbbá 3 rendes és 3 póttagot; 5 rendes és 5 póttagot pedig

a törvényhatóságok választanak. A törvényhatóságok az általuk választandó 5 rendes és 5 póttagot a kereskedelmi és iparkamara tagjai sorából választják.

A mai állapot a közadók kezeléséről szóló hivatalos összeállítás előtt érvényben volt helyzettel szemben jelentékeny visszaesést jelent. Azelőtt ugyanis az érdekképviseleteknek nemcsak jelölési, hanem közvetlen küldési joguk volt az adófelszólamlási bizottságokba. Gyakorlatilag az

Minden nemü **Párnázott butor** elsőrendű készítése



Winter Adolf kárpitos-mesternél, Szeged, Korona-utca 3. sz. Telefon: 18-56.

volt az előnye ennek, hogy pl. a kereskedelmi és iparkamara kiválasztotta az erre a célra legalkalmasabb két embert a kereskedők és iparosok sorából, olyan embereket tehát, akik úgy szakszerűség, mint tárgyi és személyi ismeretek, továbbá pártatlanság, korrektség, jóindulat és anyagi függetlenség folytán egyéniségek voltak és emellett megfelelő szabad idő fölött rendelkeztek. A kamara irodája minden esetben igen sok jelölt közül választotta ki a két tagot, minden politikai befolyástól függetlenül, tisztán a fenti szempontok alapján.

A közadók kezeléséről szóló hivatalos összeállítás az eddigi érvényben volt helyzetet azonban teljesen elforgatta. Az érdekképviseleteknek és így a kereskedelmi és iparkamaráknak többé nem volt közvetlen delegálási, hanem csak jelölési joguk és pedig minden adófelszólamlási bizottságba 6 kereskedőt és 6 iparost jelölhet ki a kamara. Ezt a munkát szintén a legnagyobb tárgyalagossággal iparkodik a kamara elvégezni. Magának a bizottsági tagnak a kiválasztása azonban többé nem a kamarától függ, hanem a törvényhatósági bizottságtól, ahol azután a választási esélyek és sokszor a vak-szerencse dönt és előtérbe kerülnek olykor a többségi szempontok is ott, ahol pedig kizárólag csak a rátermettségnek, a szakszerűségnek kellene érvényesülni.

Ez nem lehet kielégítő állapot, mert hiszen az adófelszólamlási bizottságok a független pénzügyi bíróságok szerepét töltik be pénzügyi jogunkban, amelynek határozatai ellen már csak panasszal lehet élni a közigazgatási bírósághoz — és pedig birtokon kívül. Az adófelszólamlási bizottságok döntései tehát az esetek túlnyomó részében véglegesek. Egyforma érdeke tel — úgy a kincstárnak, mint a polgárságnak az, hogy az adófelszólamlási bizottság szervezete olyan legyen, amely egyrészt a polgári önadóztatás, másrészt pedig az abszolút szakszerűség alapján nyugszik. A jelenlegi konstrukció tul-

ságosan bonyolult és ezenfelül a párt-politikai esélyeknek is tulságos teret nyújt. Ezért a jelenlegi szervezet elhibázott és vissza kell térni egy olyan szervezethez, amely adójogi téren is ugyanazt a gondolatot közelíti meg, amely a bűnvádi eljárás terén az esküdtszéknel érvényesül, természetesen azzal a különbséggel, hogy az adófelszólamlási bizottságokba való delegálás joga a legkomolyabb szaktestületek kezében volna, amelyek már hivatásuknál és felelősségérze-

tüknél fogva, érthetően csak olyan férfiakat delegálnának, akik a kincstár és polgárság szempontjából egyaránt bizalomra érdemesek.

Ha a pénzügyminiszter komolyan súlyt helyez közgazdaságunk talpraállítására, az adófelszólamlási bizottságoknál is csináljon in integrum restitutiót és pedig adja vissza az adófelszólamlási bizottságoknak azt a jellegét, amely a polgári önadóztatás és a szakszerűség kritériumait foglalja magában.

Iparosokat és kereskedőket érdeklő határozatok.

Nincsen olyan jogszabály, mely megtiltana billiárdasztaloknak a vendéglőkben való felállítását.

Élelmicikkeknek és egyéb áruknak faluról-falura, házról-házra való bevásárlásához semmiféle engedélyre vagy igazolásra nincs szükség.

Ha valaki iparüzletét más iparhatóság területére helyezi, szakképzettségének munkakönyvvél való igazolására nem utasítható, hanem az új üzletre illetékes iparhatóságnak csak régi iparigazolványát köteles bemutatni s ez alapon neki új iparigazolvány adandó.

Az asztalos az általa javított ablakramákat, ajtókat mázolhatja is, azonban ha csak a küszöböt javítja, az ajtó bemázolására nincs feljogosítva.

A fűszerárakkal való házalás a

43.000—1922. F. M. sz. rendelet értelmében tilos, ellenben nyersterményeket, így pl. zöld paprikát a termelő ily módon szabadon árusíthat.

Házalásra megyékben az alispán, törvényhatósági városokban pedig a városi tanács adhat engedélyt. (1852 szeptember 4-ikén kelt nyiltparancs 4. §-a.)

A 33473—1923. K. M. sz. elvi határozat értelmében husznál több sertés hizlalása csak iparhatósági telepengedély birtokában folytatható.

A cukorkakereskedők cukrászsüteményt csak külön iparigazolvány birtokában árusíthatnak, azonban a cukorkakereskedők ez esetben sem vehetik igénybe a cukrászdák részére megállapított záróráit, hanem csak a fűszerkereskedők zárórájáig tarthatnak nyitva.

Elbocsátható-e a sztrájkjal fenyegető alkalmazott.

A Kurja nemrég hozott ebben az érdekes kérdésben ítéletet, melyet az alábbiakban ismertetünk:

Kovács István az 1927-es cséplési szezonhoz munkásokat alkalmazott és cséplési munkabér fejében a termények 3 százalékát kötötte le. A munkások a munka megkezdése után a munka abbahagyásával fenyegetőztek arra az esetre, ha nem kapnak fél százalékos javítást. A vállalkozó egy hétre megígérte a három és fél százalékot, ezalatt az egy hét alatt új munkásokat szerződtetett és a hét végén az összes régi munkásait elbocsátotta. Az elbocsátott munkások kártérítési címén követelik a kiesélt buza 3 százalékát az egész cséplési szezonra.

Ebben a perben a bíróság elutasító ítéletet hozott az alábbi indok-

kolással:

A munkás, aki szerződésileg megállapított munkabérét a munka abbahagyásával való fenyegetés mellett felemelni kívánja, nyilván szerződésességének tekinthető. Ha azután a munkaadó az előállított kényszerhelyzet következtében bizonyos meghatározott időre a munkabért fel is emeli, az a munkás szerződésességi tényén nem változtat. Ebből következik, hogy a határozott időtartam lejártával a munkaadó a munkással szemben a szerződésesség következményeit alkalmazhatja, őt a szolgáltatásból elbocsáthatja és még az esetben sem köteles megtartani, ha a munkás azontúl az eredeti munkabér alapján kíván is dolgozni. (C. II. 5787—1927., 1928. XII. 18. Se-reghy.)

Szegedi árlejtési eredmények

Geptelepek részére szükséges 15 mázsa géptöltőanyag szállítására tartott versenytárgyalást Szeged város mérnöki hivatala. Ajánlatot adtak be: Engel Mihály (Bpest) 1.20, Stern és Róth (Szeged) 1.08; Spitzstein Elza (Szeged) 1.08 P egységárak kg.-ként. Elfogadott Spitzstein Elza ajánlata 1.14 P ár mellett.

*

Az 1929. évben szükséges iparos munkákra tartott versenytárgyalást a

város tanácsa. Ajánlatot adtak be: Prágay és Dékány az összmunkákra, az előírási összegből 5 százalék engedménnyel.

Közműves munkákra: Ligeti Béla az előírási összegből 25 százalék, Müller és Nyáry 22 és fél százalék, Gerő Béla 23 hattized százalék engedménnyel.

Bátogós munkákra: Fogel Ede az előírási összegből 12 százalék, Fekete Nándor 5 százalék engedmény-

nyel.

Ácsmunkákra: Gerő Béla az előírási összegből 23 hattized százalék, Bittó János 3 és fél százalék, Kecskeméti László 4 százalék engedménnyel.

Szobafestő és mázó munkákra: Nagy Pál az előírási összegből 19 százalék, Szilágyi és Szabó 23 százalék, Duschák Henrik 13 százalék engedménnyel.

Lakatos munkákra: Róth Ferenc az előírási összegből 10 százalék, Kecskeméti Antal 5 százalék, Benedek Antal 10 százalék engedménnyel, Bittó János 10 százalék, Váry Miklós egységárért, az előírási összegből 22 százalék, Sétáló János 10 százalék engedménnyel.

Úveges munkákra: Körösi Géza az előírási összegre 5 százalék, Singer Ármin 10 százalék ráfizetéssel. A beérkezett ajánlatok véleményezés végett a városi mérnöki hivatalnak adattak ki.

A szegediek kedvelt találkozóhelye Budapesten

a KÖZPONTI SZÁLLODA

VII. Baross-tér 23.

a Keleti pályaudvarnál.

Teljesen ujonnan berendezett kényelmes családi ház. Központi fűtés, hideg-meleg víz, telefonos, rádiós-szobák.

Mérsékelt polgári árak.

Szegedieknek 20% engedmény.



TEÁSKANNA

A „Teaskanna” védjegyű tea a legjobb ízt, a legfinomabb aromát és az utóérhetetlen kiadósságot testesíti meg.

Védelem a generálvállalkozók ellen

A pécsi kereskedelmi és iparkamara a generálvállalkozások ügyében az alábbi felterjesztést intézte a m. kir. kereskedelemügyi miniszteriumhoz:

A magánjog újbóli szabályozása tárgyában készített és az országgyűlés elé terjesztett törvénytervezet 1599. §-a szerint:

»Aki valamely mű előállításában, különösen építkezésben, mint munkavállaló, alvállalkozó, vagy anyagszállító oly szerződés alapján működik közre, amely nem a mű megrendelőjével, hanem a mű előállítására kötelezett vállalkozóval kötött: az őt e közreműködése fejében illető munkabért, vagy egyéb ellenértéket a mű megrendelőjétől csak annyiban követelheti, amennyiben ez a vállalkozónak a mű előállítása fejében adósa.

Ha a mű előállításában közreműködő a mű megrendelőjének bejelenti, hogy az előbbi bekezdés alapján vele szemben követelést érvényesít, a mű megrendelője a közreműködő sérelmével sem a vállalkozónak, sem a vállalkozó jogutódainak nem fizethet, sem tartozása tekintetében egyébként nem rendelkezhetik.

A hivatkozott törvényszakasz a kézművesiparosság legszélesebb rétegeinek tetszését váltotta ki, mert a

kézműiparosság nagyrésze, különösen az építőiparokkal kapcsolatos iparokban, általában mint alvállalkozó szerepel és ilyen esetekben a kézműves és az építető közé a fővállalkozó ékelődik be, aki legtöbb alkalommal a vállalkozásból eredő minden követelést az őt finanszírozó bankra ruházza, cedálja, miknek következménye kép nem egy esetben jelentkezik az a szomorú helyzet, hogy a fővállalkozó nem fizet, a kézművesiparos pedig még peres eljárás útján sem tud teljesített munkája ellenértékéhez hozzájutni.

Különös aktualitással bír a szóban forgó törvénytervezet ma, mert a mai irreális vállalkozásoknál nem egyszer megesik, hogy a fővállalkozó már azzal a céllal teszi meg ajánlatát, hogy egy jól megszervezett kényszeregyezséggel hozza be azt a veszteséget, amit olcsó irreális vállalkozásán egyébként elveszítene. A tervezet ezt a visszaélést van hivatva meggátolni, azért mély tisztelettel kérjük nagyméltóságú miniszter urat, hogy a törvényjavaslat parlamentári tárgyalásánál odahatni kegyeskedjék, hogy az idézett tervezet szövege módosítást ne szenvedhessen, hanem az eredeti szövegezésében a maga teljességében törvényerőre emelkedjék.

Ne dolgoztassa a munkaadókat a munkásbiztosító.

Tegyük lehetővé a munkásbiztosító díjainak bélyegben való lerovását

A minap közöltük le a szegedi iparosok és kereskedők panaszát, melyben kifakadtak ama sok munka ellen, amit a munkásbiztosító végeztet velük. Ilyen panasz másutt is elhangzott, sőt a visszasságok megszüntetésére a Budai Iparosövetség már kérvényt is nyújtott be a népjóléti miniszterhez, melyben a munkásbiztosító írásbeli adminisztrálásának egyszerűsítését kéri.

A kérvény szerint a legegyszerűbb megoldásnak a »Betegsegélyző járulékok befizetését igazoló könyvecske« behozatala és kötelezővé tétele kínálkozik, melynek kiállítását és kiadását a Társadalombiztosító Pénztár intézné el, a munkásnak okmányokkal is igazolt bemondása alapján.

Minden munkás megkapná a maga könyvecskéjét, mellyel együtt személyazonosságát is igazolhatná s így nem fordulna elő az az eset, hogy körözött vagy elítélt emberek elbujhassanak a tisztességes munkások között.

Ez a könyvecske akként lenne készíthető, hogy abban a munkadíjak megfelelő arányában megállapított

biztosítási járulékok a Társadalombiztosító Intézet által kibocsátandó külön bélyegjegyekkel hetenként kötelező felragasztás útján legyeknek leróhatók. Ezen lerovási mód mellett egyrészt a munkás is tudná mindenkor igazolni, hogy járulékait lerovátták, másrészt megszüntethető volna az a sok panaszra okot adó anomália, hogy a munkaadó nem teljes heti munkavégzés esetén is a teljes heti bér után legyen kénytelen a járulékokat beszoigáltatni, ami a munkásra áthárítva ugye reá, mint a munkaadóra jogalap nélküli terhelést jelent.

Ezen rendszer bevezetése a munkaadót minden nyilvántartás alól mentesítené, mert elegendő lenne a lerovásoknak a Társadalombiztosító Pénztárban való nyilvántartása, míg a munkaadónál a rendes bérliszták szolgálnának az ellenőrzés alapjául.

Ezen rendszer mellett a munkaadó sohasem kerülhetne hátrálékba, ami ismét az Intézetre jelentene előnyt, mert a kötelező hetenkénti lerovást egyrészt a munkás követelhetné, másrészt bírsággal és kése-

délni kamatok fizetésével a munkaadót arra intézményesen is lehetne szorítani.

„VICTORIA“

KAPTAFA és FAIPARI R-T,
Szeged, Kistisza-utca 6. szám.

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe legújabb kaptafa modelljeit és sámfáit, asztalosiparosok figyelmébe esztalgályos gyártmányait.



Minden létező

HANGSZERT



legjobb minőségben

legolcsóbb áron

Reményi Mihály

országos hírv ipartelepén vásárolhat

Budapest,

VI. Király-utca 50.



Kérjen árjegyzéket arról a hangszerről, amit vásárolni akar.

Az Alföld legnagyobb
táblaüveg raktára
Kőrösi Géza üvegezési vállalata
Mérei-utca 8. Telefon: 9-57.

Árlejtések.

Hódmezővásárhely. 1929. évben szükséges 114 vagon 10-20 mm. rostált, vagy rostálatlan zuzalék, 166 vagon 4-6 cm. hengerelelési kavics és 72 vagon hengerelelési zuzalék szállítására hirdet versenytárgyalást a város tanácsa. Az ajánlatok február 19-én, délelőtt 10 óráig nyújtandók be. Ajánlati úrlapok 4 pengőért szerzethetők be a városi mérnöki hivatalban. Bánatpénz 2 százalék.

Szeged. A szegedi kir. törvényszéki fogházak és a m. kir. államfogház letartóztatottjai részére, az 1929. évi április 1-től június 30-ig terjedő időben szükséges mintegy 4 ezer 500 kg. marhahús és 300 kg. borjúhús szállítására hirdet február 26-án délelőtt 10 órára versenytárgyalást a ker. kir. börtönigazgatóság. Bánatpénz 5 százalék.

Tatabánya. Egy db. 100-200 méteres kut furására és létesítésére hirdet versenytárgyalást a község előjárósága. Az ajánlatok március 1-ig adandók be.

Macaras. (Bács-Bodrogm.) Egy db. 100-200 méteres kut furására hirdet versenytárgyalást a község előjárósága. Az ajánlatok március 1-ig adandók be.

Alapított 1900 évben.

Somló Mór

fűrészelt anyag, hegyezett akácfa szőlőkarót, tölgydon-gafát, enyvezet kontralemezeket és min-denféle épület és bognárfát.

fakereskedő Szeged, Párisi-körut 35. szám. Ajánl: azonnal feldolgozható száraz erdélyi fenyő és slavóniai keményfa

enyvezet kontralemezeket, tölgydon-gafát, Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

Telefon: 146

Szabad-e ajándékokat adni a vásárlóknak?

Rendkívül nagy jelentőségű a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara alábbi döntése, mely a következő:

A tisztességtelen verseny fogalma alá esik és megtévesztő célzatu minden olyan vagyoni előny juttatása (ajándékozás), amely a figyelmesség kereteit meghaladja, illetve nem áll arányban a forgalomba hozott árucikk értékével.

Megtévesztő célzatu az ilyen cselekmény azért, mert alkalmas arra, hogy a vevőt az áru valódi értéke tekintetében megtéveszse, különösen pedig akkor, amidőn amellett, hogy a vevő ajándékokhoz és az áru értékével arányban nem álló vagyoni előnyhöz jut, az áru olyan árban, vagy azon alul kerül a piacra, amelyen a hasonló rangú készítmény forgalomban van. Az önként kínál-

kozó összehasonlítás révén a vevő bizalma megrendül a korrekt kereskedelmi eszközökkel dolgozó versenytárs kalkulációja iránt, mert azt látja, hogy a tisztességtelen eszközökkel harcoló versenytárs a maga készítményét ugyanolyan árban, vagy még azon alul is dobja a piacra és ezenfelül az áru értékével arányban nem álló ajándékokkal halmozza el.

Ismeretes, hogy az árak kialakulását a kereskedelmi verseny döntően szabályozza, minden olyan tevékenység tehát, amely a fenti célzattal történik, alkalmas arra, hogy a vevőt a korrekt versenytárs rovására úgy az áru valódi értéke, mint pedig az árkalkulációjának jogossága tekintetében megtéveszse.

Hirek.

Ingyen szálloda-akciónk. Az e heti sorsolás nyertese:

a **Beck József cég.** (Püspök-utca) Intézkedünk, hogy a cég a 10 pengős szállodai szobára való három hónapig érvényes ingyenutalványt haladéktalanul megkapja. Ismételten felhívjuk előfizetőinket, hogy vagy egy levelezőlapon, vagy a nyugtával jelentkező pénzbeszédőnkél jelentsek be igényüket az ingyen szállodai szoba sorsolására, mert csakis azokat az előfizetőket akarjuk a sorsolásban szerepeltetni, akik tényleg fel is utaznak Budapestre. Nem volna ugyanis értelme annak, hogy olyan előfizető nyerje az ingyen-szobát, aki azt nem veszi igénybe.

Berg János — újra elnök. A szegedi cipészipari szakosztály elnöke elhatározta, hogy visszavonul a szakosztály elnöki tisztségétől, azonban a szakosztály ragaszkodása ezt lehetetlenné tette, amennyiben ismét megválasztották elnöknek és kérték, hogy továbbra is azzal az önzetlen-puritással védjék a cipésziparosok érdekeit, mint azt eddig tette. Ennek hatása alatt Berg János kötelességének tartotta, hogy a reá nézve terhes tisztséget továbbra is viselje.

Irni, olvasni nem tudó egyének adócsalása. A Kuria adócsalásban bűnösnek mondott ki egy kereskedőt, mivel nem vezette rendesen forgalmi adókönyvét s a Kuria nem fogadta el azt a mentést, hogy sem a kereskedő, sem felesége nem tudnak írni-olvasni. Az érdekes ítélet indokolása a következő: Az általános forgalmi adó fizetési kötelezettséget megállapító önálló kereseti tevékenységet a vádlott folytatván, ő tartozott gondoskodni arról, hogy üzleti bevételei, ha ő vagy felesége írni-olvasni nem is tudnának, pontosan bevezetessenek a forgalmi adókönyvbe. Ennek megtörténteért ő felelős. Amennyiben pedig az előírt könyvek és feljegyzések vezetése alól menté-

sülni kívánt volna, módjában állott volna az általános forgalmi adót a pénzügyigazgatósággal kötendő egyezség útján megállapítani, s ennek alapján a könyvek, vagy feljegyzések vezetése alól a pénzügyigazgatóságtól felmentést kérni. (C. III. 746—1928. XI. 14. Magyar.)

Naptárúsítás vásárokon. A 44187. 1906. K. M. sz. rendelet szerint a községekben naptárakat hetipiacokon és vásárokon csak az alispáni engedélye alapján lehet árusítani még azoknak is, akik üzletükben iparigazolványuk alapján jogosan árusíthatnak naptárakat. Az engedélyt tehát nem a helyi hatóság, hanem az alispán adja meg, még pedig saját legjobb belátása szerint.

Telefonon Autótaxi szám nélkül kérjen.

A Miskolci Kamara határozati javaslatai a forgalmi és a fényüzési adókról. Az utóbbi napokban a miskolci Kereskedelmi és Iparkamara és a miskolci Kereskedelmi Testület, valamint a körzetéhez tartozó 20 érdekképviselőt tartott együttes ankétet, amelyen megvitatták az adókérdések egész komplexumát. A miskolci érdekképviselőközi ankétén két határozati javaslatot fogadtak el. Az egyik határozati javaslat az általános forgalmi adóra vonatkozólag kéri, hogy az általános forgalmi adóval kapcsolatos összes függő kérdések még ideiglenesen sem oldhatók meg semmiféle más módon, mint az egyfázisú rendszer általános bevezetése által. A másik határozati javaslat a fényüzési forgalmi adóra vonatkozólag arra kéri a pénzügyi kormányt, hogy az eredeti elméleti céljától annyira eltért és nem a fényüzést, hanem a kereskedői forgalmat korlátozó s a láthatatlan importot elősegítő fényüzési adót teljesen kúszbólje ki adórendszerünkben, illetve a fényüzési adót olvassza be az általános forgalmi adóba.

Szerezzen új előfizetőket lapunknak!

BRAUN UTÓDA

STEINER T.

(Szeged, Somogyi-utca 15.)

HANGSZEREI

a legjobb, legolcsóbbak.

Hurok, alkatrészek, harmonikák, vonós- és fuvóhangszerek.

Rakeft-hurozás.

Hó- és sárcipők

javitását vállalom.

Lusteiner, Korona-utca 15.
Telefon 19.73
Vidékre naponta szállítás.

Csuri Ferenc órásmester

SZEGED. — TELEFON: 18—69.

Üzlet: Kárász-utca 16.

Mechanikai műhely: **Att'la-utca 13.**
Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és munkaellenőrző órák, motorikus és kézi felhuzású, negyed, felet és egész órát ütő torony- és kastély-órák speciális készítője és javítója. Dus választék **arany-, ezüst-órákban és ékszerekben.**

Több aranyéremmel kitüntetve!

Magyar Kender-, Len- és Jutaipar Rt. Szeged.

Sürgőnycim: **Vulpes.** — Telefonszámok: **19, 7-55, 5 92** — Központi iroda: **Budapest, V. Falk Miksa-u 26. szám.**
Gyárak: **Ujszeged, Pesterzsébet, Dunaföldvár.**

Speciális gépkéfék javítását vállalja. **KEFE, ECSET** és meszelőárukat legújanyosabban készít **Herczeg István** kefékötőmester, Arany János-u. 9 b. Vizsonteladóknak árkedvezmény.

Meghívó!

Magán- vagy üzleti-ügyekbeni utazások alkalmával **BUDAPESTEN** a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával szemben lévő

Grand Hotel Park Nagyszállóda
Budapest, VIII. Baross-tér 10. sz., mert

20% engedményt kap

mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból

10% engedményt kap

olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha.)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg.

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. — Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.

Szegedi jegyepárok

A szegedi jegyepárok nevét és lakását abból a célból közöljük a kereskedőkkel és iparosokkal, hogy a lakásberendezési, ruházati, kelengyecikkekből stb. ajánlatot tehessenek a házasulandóknak.

Soltész József városi forgalmi adóellenőr, ujszegedi küslakás és Kovács Mária, Zákány-utca 43. — Baumann János honvéd gyalogos, Mars-téri laktanya és Farkas Rozália, Hétvezér-utca 33. — Bakják László cipőkereskedős., Béke-utca 4. és Tápai Rozália, Átokháza 869. — Angeljini Péter csapos, Színház-tér 5. és Szekeres Katalin, Készombor, Szegedi-u. 57. — Csányi József kézbirtokos, Vásárhelyi-sugárút 45. és Veszélka Mária, Balástya 344.

A valorizációs pörök megindításának utolsó határideje. Az 1928. XII. t. c. 3. §-a értelmében átértékelés iránt az e törvény életbelépése előtt lejárt pénztartozás tekintetében csak a törvény életbelépésétől számított 1 éven belül, ha pedig a pénztartozás e törvény életbelépése után jár le, a lejáratától számított egy éven belül lehet a bíróság előtt kérelmet előterjeszteni, ha csak a törvény a kereset megindítására rövidebb határidőt nem szabott. A törvény 1928. április 1. napján lépett életbe. A rövidebb határidők már lejártak, az általános perindító határidő pedig 1929. március 31-én jár le.

Országos vásárok az Alföldön. Vasárnap, február 17: Felsődabas, Kóka, Ujkécske, Ujpest. Hétfő, február 18: Dunapataj, Jászapati, Karcag, Miskolc, Szeghalom, Tiszánána. — Kedd, február 19: Dunapataj. Péntek, február 22: Földeák, Szarvas. Szombat, február 23: Csongrád, Földeák, Szarvas.

A fiatalok képességvizsgálata. A munkásbiztosításról szóló új törvény 99. §-a elrendeli, hogy a 17. évnél fiatalabb biztosításra kötelezett egyének a biztosítási viszonyba belépésüktől számított első éven belül az intézet által szervezett képességvizsgálatnak kétszer kötelesek magukat alávetni. A képességvizsgálatára kötelezettek munkaadói kötelesek utasítani az illetőket, hogy a kötelezettségüknek eleget tegyenek. Az a munkaadó, aki nem gondoskodik arról, hogy a 17. évnél fiatalabb, biztosításra kötelezett munkavállalója az intézet által szervezett képességvizsgálatnak magát alávesse, kihágást követ el, amely miatt pénzbüntetésnek van helye.

Szeged város külön bocsátja árlejtésre az ács- és kőművesmunkákat. Az Ács- és Kőművesmunkások Szövetsége jelenti: A szegedi helyi csoport kérelmére az Országos Szövetség Központja a városi tanácsnál eljár, hogy a kiírásra kerülő városi középítkezéseknél az ácsmunkát a kőművesmunkától szétválasztva, külön vállalatba írják ki. Szeged város tanácsa ezen kérelmet teljesítve, a mérnöki hivatalt utasi-

totta, hogy ezentul az ácsmunkákat külön írják ki. — Igen érdekes a szövetség alábbi jelentése is: A szegedi csoport több tagja sérelmesnek találta az Országos Munkásbiztosító Pénztár által kivetett balesetbiztosítási díjak nagyságát. Szövetségünk igazgatója az eseteket felülvizsgálván, az ügyekben eljár és a szövetség közbenjárása folytán az érdekelt szegedi tagok terhéről több ezer pengőt sikerült törölnetni.

Mérnök végezhet-e villanszerelést? A mérnök csak akkor jogosult villanszerelő munkát végezni, ha arra iparengedéllyel rendelkezik. Ha iparengedélye van, akkor a 26790. 1904. K. M. sz. rendelet szerint, mint minden iparosnak, neki is jogában áll lakóhelyén kívül is bárhol, megrendelt munkát teljesíteni vagy munkásai által teljesíttetni.

Kiszolgálhat-e vendéglős feketekávét? Az egyik alföldi városban az iparhatóság a debreceni iparkamara véleménye alapján megtiltotta a vendéglősöknek, hogy feketekávét szolgáljanak ki. A minisztérium a hatóság eme nyilvánvaló téves véleménye alapján kibocsátott feketekávé-kiszolgálási tilalmat hatályon kívül helyezte.

Az Iparosok Országos Biztosító Köteléke a megalakuláskor hozzáfűzött reményeket már működésének legelején is beváltotta. Nemcsak a vezetőség buzgó és ügyeskedéstől áthatott működésének köszönhető ez, hanem nagy mértékben annak, hogy a kézművesiparosság felismerte az intézet nemes céljában rejlő nagy horderőt és azt, hogy mennyire érdeke az iparosságnak a köteleket támogatni. Az intézet már eddig is tekintélyes összegeket gyűjtött kisipari hitelek céljára és a napról-napra erősbödő üzletmenet amellet szól, hogy ezen összegek rövidesen erős mértékben növekedni fognak. Különösen nagy szolgálatot tett a Kötelék az iparosságnak azáltal, hogy különleges előnyös feltételű csoportos biztosításokat kötött az egyes ipari közületekkel, továbbá, hogy az iparosság érdekeinek szolgáló rokkant és agkori ellátást garantáló biztosítást nyújt. Kötelessége minden önzertes iparosnak biztosítási ügyekben csakis a Kötelékhez fordulni, biztosításait a Köteléknél feladni, mert ezáltal önmagának és az iparosság egyetemének használ. Felhívjuk iparostársaink figyelmét a Kötelékre, melynek hivatalos helyiségei IV. Apponyi-tér 5. szám alatt vannak. Telefon: Aut. 815—41., hol mindenkinek a legnagyobb készséggel állnak rendelkezésére.

Ingyen forgalom közvetítése. (Felvilágosítás egy olvasónk érdeklődésére.) Ingatlanforgalom közvetítésével vagy ingatlanok adásvételével üzletszerű foglalkozás engedélyezése iránt a kérelmet az Országos Földbirtokrendező Birósághoz kell benyújtani, mert az engedélyt az adja. Engedélyt a 60000—1921. F. M. sz. rendelet 231. §-a értelmében az kap-

hat: 1. aki a T. 3. §-a értelmében a földhöz juttatásból kizárva nincsen, 2. akinek erkölcsi magatartása és anyagi helyzete biztosítja, hogy az ingatlanok forgalmának közvetítését vagy az ingatlanok adásvételét az 1920:XXXVI. tc. szellemének megfelelően és a közérdek sérelme nélkül fogja gyakorolni, továbbá 3. aki az engedély kiállításáért járó díjat megfizette. Az óvadék összege 50 aranykoronának megfelelő 69 P, az engedély kiállításáért járó évi díj pedig 5 aranykoronának megfelelő 6 P 80 f., melyet az Országos Központi Hitelszövetkezet címén az O. F. B. javára a kérvény beadásával egyidejűleg kell befizetni. A nevezett bíróság engedélye alapján azután a főszolgabírói hivatal a folyamodónak iparjogosítványt adhat ki.

A vaskereskedő kovácsszenet is árusíthat. A vaskereskedő iparjogosítványa alapján kicsinyben kovácsszenet is árusíthat, tehát, ha kicsinyben kovácsszenet akar forgalomba hozni, nem kell külön iparigazolványt váltani. (Pécsi Kamara 18299.)

Szab. Süvegh-féle FOTEL-ÁGY és mindenemű kárpitosáru legolcsóbban beszerezhető vitéz Süvegh Dezső kárpitos és diszitonéi. — Szeged, Batthyány-utca 2. Telefon: 20—23.

Hirdessen lapunkban!	Ne kísérletezzen! hanem, ha rossz az órája, küldje
	Babós Árpád órásmesterhez, Szeged Oroszlán-u. 6. Órák, ékszer, becsérelés, Olcsó árak!

Hiller hölgyfodrászat
 Szeged, Széchenyi-tér 6.
**Elsőrangú hajfestés,
 bálí trizurák,
 pedikűr, viziondolálás.**

Saját készítésű
ottománjaim és kárpitosmunkáim
 árát a karácsonyi és újvi ünnepekre leszállítottam. Ottomán átvétők és függönytartók nagy választékban.
MACHNIK kárpitosmester, Tisza L.-körút 93. (Gizella-tér sarok.) Telefon 9—65.

Gyenes Béla kovácsmester Szeged,
 Liget-utca 3. — Készít, javít uri, gazdasági és henteskocsikat.

Képkerekezési vállalat. Legszebb és stilszerű képkeretet Schiller József műaranyozó és képkeretiparművész készít. Gróf Apponyi-utca 12. Alapítva: 1880. *Kontároktól óvakodjunk.*

ELSŐRENDÜ párnázott ülőbutorok
SZILÁGYI kárpitosnál, tervek és rajzok szerint, Tisza L.-körút 60.

HIRDESSZEN LAPUNKBAN!

A munkásbiztosító törvény büntető rendelkezései.

Olvasóink tájékoztatására alább közöljük az új munkásbiztosító törvény büntető rendelkezéseit:

Ha a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá esik, 1000 pengőig, üsméltés esetében pedig 3000 pengőig terjedhető pénzbírsággal kell büntetni azt a munkaadót, akő elfogadható ok nélkül:

1. a jelentéseket, vagy bejelentéseket nem törvényes határidőben és szabályok szerint teljesíti,

2. bérjegyzéket nem vezet, vagy nem szabályszerűen vezet és azt a megszabott ideig meg nem őrzi,

3. a biztosítási járulékat és pótlékokot esedékességük szerint nem fizetik be.

A pénzbírságot az Intézet szabja ki.

Két hónapig terjedhető elzárással büntethető az az egyén, aki jelentésében, vagy bejelentésében szándékosan valótlan adatot ad elő, vagy aki abból a célból, hogy az őt terhelő fizetési kötelezettségektől mentesüljön, bejelentési kötelezettségét a törvényes határidőben és szabályok szerint szándékosan nem teljesíti, vagy aki a biztosításra kötelezett munkástól levonható járulékrészt a törvényes határidőben szándékosan meg nem fizeti.

Pénzbüntetéssel büntetendő az a munkaadó, aki a helyszíni vizsgálatot megakadályozza, a vonatkozó jegyzékek és nyilvántartások megtekintését meg nem engedő, aki biztosításra kötelezett alkalmazottját önkormányzati tisztségének betöltésében a nála tett bejelentés ellenére akadályozza; aki munkavállalójával e törvénybe ütköző szerződést köt, vagy annak javadalmazásából törvényellenesen többet, vagy kevesebbet von le, mint amennyire a levonás jogosult.

Késedelmes fizetés esetében a késedelem minden megkezdett hónapjára a hátralékos járulék 2 százalékat kell késedelmi pótlék fejében befizetni.

Ha valaki a fentebb felsorolt kihágásokat két éven belül az utolsó kihágás elkövetését megelőző büntetés ellenére újból elköveti, két hónapig terjedhető elzárással büntethető.

Az Intézet önkormányzatának az a tagja, aki ügyköre teljesítésében tudomására jutott és valamely család, vagy személy jó hírnevét veszélyeztető titkot mással jogtalanul közli, vagy a maga, vagy más javára jogtalanul felhasználja, szintén kihágást követ el.

Jelentések az árupiacról.

Szeszpiac. (A Patzauer-cég jelentése.) A forgalom szeszben a hideg időjárás következtében élénk, változatlan árák mellett. Gyümölcspálinkapiacra továbbra is csak törkölyben van üzlet. Nagyban árák a következők: törkölypálinka, barackpálinka 50 százalékos 2.80—3, szilvapálinka 3.10—3.20, borpárlat 3.80—4, minőség szerint literenkint, 25 liter vételnél házhoz szállítva, plusz forgalmiadó.

Gabonapiac. (Az Agrária rt. jelentése.) A magas külföldi jegyzések és a hideg időjárás áremelkedést hoztak, azonban az irányzat az enyhe időjárás és országos havazás következtében ismét lanyhára fordult, azonfelül jugoszláviai búzában az olcsóbb árajánlatok is nyomják a piacot. Szegedi árák: buza 24—24.10, rozs 22—22.10, árpa 25.20—25.40, tengeri 28—28.20, zab 25.50—25.60, korpá 19—19.50.

Paprikapiac. (A Reitzer-cég jelentése.) Szegedi árák: különleges édesnemes 6.20, édesnemes 5.70, félédes 5.20, rózsá 4, II. r. 2.40, III. r. 1.70, csöves 8—9 pengő.

Lisztpiac. (A vásárhelyi Tóth malom jelentése.) Buzadara 37.80, nullás 37, kettős 35, négyes 33, ötös 31, hatos 29, takarmányliszt 23.

Készbőrpiac. A készbőrök üzletmenete csendes. Az árák véglegesen változatlanok, de az általános kedveltség hatása alatt a gyárak, különösen nagyobb tételek vételnél hajlandók némi engedményre, amit a vásárlók igyekeznek minél teljesebben kihasználni, úgyhogy egyre nagyobb arányokat ölt az alkudozás.

Budapesti fűszerárak.

Gyarmatárak: Kristálycukor 111.80—113.80, kartonkockacukor 117.30, ládaskockacukor 118.30, zsáklisztcukor 116.30—117, Rio kávé 4.10—4.20, Sautos 4.80—5.40, Portoriko 6.60—6.80, Souchong tea 7—7.28, Orange Pecco 9.20—11, kakaó 3.30—4.20, bors fekete 6.30—6.40, szegfűbors 5.40—5.55, kömény hollandi 1.38—1.42, szegfűszeg 10.60—11.10, szerecsendióvirág Ia Banda 24, gyömbér Japán 3.70—3.90, vanília bourbon Ex'ra 44—46, tahiti 41—43, rizs Burmah 0.56—0.58, olasz glacié 0.68—0.70, mazsola Ia Carahurno 2.05—3, Arachid pörkölt 1.32—1.36, Vénus étolaj 2.10—16, olívaolaj 3.75—3.90, mandula Bari 4.70—4.90, Avola 7.70—8.20, mo gyoróbél 3.30—3.50.

Anyagárak és vegyicikkek: Marónátron ered. dob. 0.42¹/₂—0.49¹/₂, kristálysóda 13—14 (per 100 kg.), szódabicarbonsó 0.41—0.51, borax 0.80—0.85, salétromsó 0.78—0.84, timsó 0.28—0.32, keserűsó 0.15—0.17, gumiarabicum cord 1.60—1.70, borkósav 4.80—5.00, enyv 1.62—1.80, gyanta 0.70—0.90, salalcali 1—1.08, dextrin 1.—1.10, rézgálie 0.76—0.82, P.

Hirek.

Fűszerkereskedők ügyelmébe. A földművelésügyi miniszter 38.286—1896. számú rendelete 8. §-ának 2. pontja szerint: »Állati és növényi zsirók, zsiradék és olajok az eredetükkel és esetleg származásukat is megjelölő jelzővel vagy a kereskedelmi forgalomban elfogadott és általánosan használt megjelölés alatt a kereskedelmi szokásoknak megfelelően hozandók forgalomba.« Ebből tehát az következik, hogy a fűszeresnél minden olyan olajtartányt, amely üzletében van, el kell látnia az illető olaj megnevezésével.

Az iskola kézimunkához csak magyar gyártmányu fonalat szabad használni. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett a tanügyi hatóságokhoz, hogy az iskolákban a kézimunkaórákon kizárólag magyar gyártmányu fonalat szabad használni a jövőben. Tudomására hozza a miniszter a tanügyi hatóságoknak azt is, hogy ezen rendeletnek pontos végrehajtását közegeivel igen gyakran fogja ellenőriztetni s azok megszegése esetén a mulasztók ellen fegyelmi eljárást fog indítani.

Valódi perzsaszőnyegek

Dománnál

Kárász-utca 12.

Alapítási év 1857.

HÁLÓSZOBÁK, EBÉDLÖK, finom kivételűk készen is; megrendelést teljes lakberendezésre olcsón vállal **KOCSIS FERENC** műasztalosmester, Fodor-utca 23. Telefon 20-19.

Akkumulátor-töltést vállal

Schönbrunn I. villanyzerelési vállalata Szeged.

Báró Jósika-utca 2.

Ugyanott tanonc felvétetik,

Női fodrász

Tartós ondolás

Hajfestés

Hofmann Hugoné

Szeged, Kallay Albert-utca 1.

Kodács János

első alföldi autó-karosszéria és kocsigyár

Szeged-Felsővár os,
Kistisza-utca 4. Telefon 8—22.

Délmagyarországi Husiparos

Esik a nyersbőr ára.

Ujabbán katasztrófális áresés tapasztalható a nyersbőrpiacra, amelynek okairól a budapesti nyersbőrkereskedők a következőket közlik:

Köztudomásu, hogy ma jóformán a nyersbőr az egyetlen cikke az országnak, amelyre a régi idők kiviteli tilalma még mindig fennáll. A nyersbőrkereskedők évek óta éles harcot vívnak a bőrgyárosokkal a forgalom szabadsága érdekében, de a küzdelem mindeddig meddő maradt, ámbar a gyárosok különösen a nehéz bőrfajtákat alig keresik. Azonban nemcsak a nehézsúlyú bőroket nem vásárolja a hazai ipar, hanem a közép- és könnyűsúlyú bőr is ósz óta jóformán teljesen elhelyezhetetlen a belföldön. Mindazonáltal a bőrgyárosok állandó tiltakozása folytán az itt meg nem vásárolt áru nem kerülhetett exportra és a drága áron beszerzett készletek improduktív módon felhalmozódtak az ország nyersbőrkereskedőinek raktáraiban.

A nyersbőr ára a hónapok óta tartó értékesítési küzdelmek ideje alatt a külföldön rohamosan visszaesett és az a nyersbőr, amelynek kilógramja 6-8 héttel ezejött Németország bármely piacán magyar értékre átszámítva még 2.40 pengőért

volt értékesíthető, ma már a felért se igen tud gazdát cserélni.

A nyersbőrkereskedők az őket ért súlyos veszteségért természetesen azokat a gyáripárosokat okolják, akik a kereskedelemügyi minisztériumban hónapról-hónapra tartott kiviteli bizottsági üléseken állandóan tiltakoztak az általuk meg nem vásárolt nyersbőrök kivitele ellen.

Más forrásból a következőket jelentik:

Németországban a múlt héten megtartott aukciókon az árak mintegy 10 százalékkal redukálódtak. Ennek hatása alatt a vételkedv megélezte. Ugyanez áll a jengerentui nyersbőrpiacra is. Nálunk a piac hangulata nem változott meg. A gyárosoknak az a törekvése, hogy az osztályozást megváltoztassák és az árakat leszállítsák, nem sikerült teljes mértékben, mert az egyik bőrgyár nem csatlakozott a megállapodáshoz és magasabb árakon vásárol. Egyelőre a forgalom mérsékelt és a nagy gyárak tartózkodók, de valószínű, hogy az üzlet élénkebb jendületet fog venni, hogyha a tervezett árleszállítás és új sulybeosztás teljes mértékben keresztül megy.

Megkezdjük az Állatbiztosító vidéki szervezését.

Már többször megírtuk, hogy szövetségünk a szegedi állatbiztosító szervezetet kötelékébe szeretné beszervezni a szövetség egész területén lévő husipárosokat s kőllátásba helyeztük, hogy a kérdést a szervezetben szóvá tesszük. Ez a napokban meg is történt, s a szervezetet évi közgyűlése úgy határozott, hogy kész tagjai közé befogadni a nem szegedi husipárosokat is s évégből szövetségünk az állatbiztosító szervezetbe beszervezi a szövetség területén mindazokat a városokat, me-

lyekben legalább husz husiparos van.

Nincs arra szükség, hogy reklámot csináljunk ennek a határozatnak, mert mindegyik husiparos mérlegelni tudja, hogy érdekében áll-e belépni egy olyan szervezetbe, mely csekély díj fizetése ellenében megtéríti a husipárosnak ama kárát, mely elhullás vagy elkobzás következtében éri őt.

Megemlítjük még, hogy a befizetett díjak feleslegét a szervezet évente visszafizeti a tagoknak s ezen a címen jelentős »talált pénz« kerül kifizetésre a tagoknak. Megjegyezzük, hogy a szervezet díjtételei harmad- sőt csak negyedrészei azoknak a díjaknak, melyeken az egyes biztosító intézetek ajánlatot tesznek a vidéki husipari szakosztályoknak s a szervezetet még ebből a mérsékelt díjból is visszatérítéseket eszközöl.

Szövetségünk titkára rövidesen látogatást tesz a szőbajjövő városokban s megkezdji a szervezetbe való belépés feltételeinek megbeszélését.

Száraz és belek,

husiparigépek, »Dick« féle kések, bárdok, acélok, szerszámok és konzervek legjutányosabb árban kaphatók. Bőlkiviteli vállalat, **Havas Ferenc** Szeged, Petőfi S.-sugarút 4. Telefon 7-09.

Ha megbízható menetrendet akar, kérjen »Vasuti Utmutató«-t.

Nemzeti Kitelezés Rt. Szegedi Fiókja Fa- és Szentelepeén

Kossuth Lajos sugarút 37.	Telefon 16-91.
la Wildenstein-segeni porosz kőszén P 6.54	la Dorongm. II. é. bükkhasáb tűzifa P 3.34
la Hindenburg porosz diókokszt 7.74	la Dorongm. II. é. bükkhas. tuskózt 3.64
la kétszermosott kovácskőszén 7.74	la dorongm. II. é. bükkhas. aprított 3.84
la Pécsi 7000 kal. tojás boulette 5.24	Bükkfahulladék 2.84
la Nadujfalusi darabos kőszén 3.44	la Retorta faszén 12. —
la Nagybányai rostált aknakőszén 2.80	la dorongm. II. é. bükkhasáb tűzifa 3.14
la Nagybányai darabos kőszén 3.20	Házhoz szállításért 16, behordásért 10 fillért számítunk.

ARANY, EZÜST, BRILLIANS a legjobb tőkebefektetés! Eladás részletfizetésre is **TÓTH ÓRASNAL**, Kölcsey-utca 7. Tört. arany, ezüst beváltás! Javitóműhely!

Iparosok Országos Központi Szövetkezete

Központja:

Budapest, V., Nádor-utca 22. III. emelet.

Telefon: 53-33, 53-37, 151-35, 912-30. Távirati cím: IPKözpont.

SZAKOSZTÁLYAI:

Bőripari szakosztály:

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77

Háziipari szakosztály:

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.

Telefon J. 148-30.

Háziipari üzlet:

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.

Telefon J. 148-31.

Építőipari szakosztály:

V., Nádor-utca 18. Telefon 912-32.

Faipari szakosztály:

V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30

Textilkereskedelmi és kőszállítási szakosztály:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textil üzlet:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textilgyártási szakosztály:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30.

Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462

Telefon Lipót 909-45.

Az iparosok legolcsóbb beszerzési forrása!

ÓRÁT és ÉKSZERT

olcsón, jól **Győry Bélánál** javíttasson, vásároljon, részletre is. Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

Varga Mihály

kender, kötél és mech. hálógyáros **Szeged, Aradi-u. 4.**

Telefon: 469. és 647.

Sürgőnycim: KENDER.

Alföldi Ipar és Kereskedelem

közgazdasági hetilap.

Szerkesztőség: Szeged, Kárász-utca 5. szám, Telefon: 21. — *Kiadja:* Alföldi Ipar és Kereskedelem lapkiadó vállalat. *Kiadóhivatal:* Jókai-utca 4. — *Előfizetési díj:* egy óra 1 pengő, negyedévre 3 pengő, félévre 5 pengő, egy évre 10 pengő. — *Hirdetési árak:* Millimétersor 20 fillér. Szövegsor a hirrovatban 60 fillér. — *Reklámhir díja* a szöveg között soronkint 60 fillér.

Nyomatott: Endrényi Lajos R. T. nyomdájában, Szeged, Jókai-utca 4.